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Germania n’a rupt cu trecutul
— Ce spun francezii —

Economistul şi profesorul francez 
Blondei a publicat zilele acestea o intere
santa carte despre Germania, sub titlul: 
Ce putem spune astăzi despre nemţi?

învăţatul francez, care în od ri presei 
germane este fireşte un germanofob, după 
o călătorie întreprinsă de curând în fosta 
împărăţie a lui Wi hrlm, arată că nemţii 
încă tot nu pot pătrunde vina lor în pro
vocarea marelui răsboi, şi că prin dorul 
lor de răsbunare formează o  primejdie 
evidentă pentru hniştea Europei şi a lumii 
întregi.

Nemţii, cu mândria lor exagerată de 
«Deutschland über alles», şi p̂u ideale 
militariste, se împacă foarte greu cu de
mocraţia: le trebuc forţa în persoana unui 
şef, care să le poruncească şi să-i «disci
plinez^». R-publica germană n’a îmbună
tăţit până acum situaţia economică a ţării; 
de aceea fo ma actuală de stăpânire în 
Germania este considerată ca nepotrivită 
şi dăunătoare pentru propăşirea poporului 
german. Starea de lucru'i s’ar înd epta 
prin restabilirea comerţului şi prin ani 
roditori.

Firea into'erană a nemţilor, zice 
Blondei, este însă şi astăzi ca altă dată. 
Celebra «Kultur» le ispiră cea mai desă
vârşită încredere. Germania stă la pândă. 
Năzuinţele ei de răsbunare sânt cu atât 
ma periculoase, cu cât în lucrarea lor |

F O I S O A R A

Nu vă este milă de tim p ?
Zilele trecute mă aflam într’o librărie, şi 

servitorul unui domn necunoscut a intrat ce
rând: «Să-mi dai pentru stăpânul meu pe: 
Sherlock Holmes împotriva lui Rasputm». Li
brarul a mişcat din umeri: nu i am 1 Atunci a 
ieşit servitorul, desiluzionat, că o librărie româ- 
neas ă nu are de vânzare o nestemată ca cea 
cerută.

Dar desiluzia e numai pe partea servito
rului său şi pe partea aceluia, care aude că u- 
nui «domn» i-a dat prin cap să citească o nâs 
bătie ca aceea — de sigur o fascicoîa «senzaţi- 
ona ă», scrisă de cutare Vântură ţară, care nu
mai cu literatura nu trăieşte pe picior de pace.

Nu sunteţi orientaţi pe dată asupra necu
noscutului «domn» şi a mentalităţi sa'e? Nu 
vi s’a prefăcut, cât ai bate’n palme, necunoscu
tul cunoscut, cunoscut până ’n măruntaie?

nemţii se folosesc de şiretenia caracte
ristică a popoarelor biruite şi inferioare 
din unele puncte de vedere.

Păstrându-şi marea încredere în sine, 
Germania nu voieşte să vadă alt ceva, 
de ât ceeace îi place şi-i vine la socoteală. 
Astfel, în mijlocul nenorocirilor care au 
cotropit-o, nu judecă mult asupra viitoru 
lui său, ci îş urmează stăruitor lucrarea 
de restaurare, pentru a pregăti calea mo
narhiei militare, în care se simte ’n lar
gul său.

Francezii sânt încredinţaţi, că Ger
mania aceasta voeşte să se înalţe earăş 
acolo, unde fusese mai nainte, ameninţând 
lumea toatâ.

Blondei afirmi, că înţelegerea făcea 
lucru cuminte, dacă în interesul picii ge
nerale ar fi aplicat principiul naţional tă- 
ţilor şi ar fi desfăcut unitatea imperului 
german, — pentrucă unitatea aceasta n’a 
contribuit şi nu va contribui îa păstrarea 
şi întărirea păcii popoarelor doritoare de 
înaintare.—

Acestea sânt sentimentele şi credin
ţele francezilor de astăzi, —  învinuiţi de 
germanofobie din oartea poporului aceluia 
care, prin ambiţia sa nemăsurată şi prin 
exclusivismul său, a relpins simpatiile tu
turor neamurilor mari din lume.

Consiliul suprem, întrunit acum la 
Paris, este chemat să aducă deslegări ho
tărâtoare pentiu pacea continentelor. Che
stiunea cea mai însemnată este tocmai a 
despăgubirilor impuse Germaniei.

O, dragă domnule, îţi vine fă te adresezi 
«domnului» — dragă, preastimate dlel Nu ţi e 
milă de t'mp?

Bine, — vrei distracţie, — dar asta este dis
tracţie? Ai numai o vieţuşoară şi cărţile bune 
de cetit sânt atât ce multe, numai să le ştii, nu
mai să vrei să le iai in mână 1 Zece vieţi să ai, 
şi nu una, ca să citeşti ce au scris oameni de 
seamă, din diferite limpuri, din diferite ţări, din 
diferite tabere. Ceri «distracţie» ? Ce minunată 
distracţie iţi poate oferi o pagină smulsă din 
inimă, scrisă cu sângele autorului —_jn locul 
paginei maculatura, pe care afli tipărit cum cu
tare pişicher a dovedit pe cutare descreierat! 
Asta să fie o lectură, care se respectă ?

Şi încă vei da mai departe broşura, pe 
care vei găsi-o, de sigur, în vreo librărie de a 
treia mână — şi vei face «propagandă» 1...

Oândindu mă la aceasta îmi ascund capul 
de . . .  scrie dta ce crezi că se cade in locul 
acesta gol, însemnat cu trei puncte negre. Fii 
aici Sherlock Holmes. , p.

Pentru lege şi neam
i

La ordinea zilei s’a pus, de câtva 
timp, Concordatul proectat pentru catolicii 
din România Mare şi şeful lor suprem, 
papa dela Roma. Această chestiune nouă 
nu se prezintă aşa uşoară, cum se pare 
multora, şi ea nu trebue lăsată numai în 
seama celor puţini, cari dela început au 
ridicat glasul contra înfăptuirii acestui con
cordat.

Ori cine simte româneşte şi e conştiu 
deplin că trăeşte în România nouă, pu- 
nându-şi la contribuţie judecata sănătoasă, 
poate vedea din programul aderenţilor 
concordatului că ideile ce-i călăuzesc mas
chează alte intenţii.

Nu este vorba numai de o simplă 
convenţie religioasă, sau de o formă a 
cultului religios, ci se atinge prin aceasta 
laturea sensibilă şi pur naţională a româ
nismului.

La drepturi egale, în cele bisericeşti, 
se va pretinde mai târziu egalitatea în 
toate privinţele. Şi aceasta n’ar fi pericol, 
dacă romano-catolicii n’ar fi străini nea
mului şi naţiunii române. Trebue respec
tată credinţa altora şi trebue să fim tole
ranţi, —  însă atâta, cât această toleranţă 
nu primejdueşte credinţa şi ţara noastră. 
Sacsificiile materiale şi morale şi jertfa 
sutelor de mii de ostaşi ortodocşi, s ’au 
făcut pentru o  Românie a neamului ro
mânesc, una singură din toate punctele 
de vedere.

Cărţi bune
Ministerul cultelor şi artelor intenţionează 

să Înceapă o puternică activitate în direcţia cul
turii sufleteşti, tipărind biblia in ediţie popu
lară, precum şi broşuri cu conţinut- religios şi 
moral, traduceri şi lucrări originale, pe care să 
le pună la îndemâna tuturora, spre a înlătura 
acţiunea nenorocită a scrierilor imorale, care con- 
rup tineretul.

De asemenea se vor tipări lucrări de pro
pagarea armoniei sociale, a disciplinei sufleteşti 
a dragostei de muncă, de patrie şi de neam, 
spre a înlătura curentele, care tind la nimicirea 
tuturor bunurilor morale şi materiale ale pre
zentului.

Vorbe înţelepte
Fă bine celuice iţi face rău şi-l vei birui.

Mai bine este să ţii tu singur taina ta, 
decât fără nevoe să o încredinţezi la altul ca să 
ţi-o — păstreze.
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Justificarea, foarte anemică în folosul 
acestui concordat, nu merită consideraţie 
atâta vreme, cât sânt în joc interesele su
perioare ale unei naţiuni, care are nevoie 
de consolidare, nu de des agregare. Cele 
2 7 , milioane de catolici însemnează foarte 
pufin fată de cele 15 milioane ortodocşi 
ai noului stat român.

In ţara românească mai avem evrei 
şi turci, a căror credinţă se respectă fără 
nici un concordat cu şefii lor supremi.

Concordate religioase s’au mai încer
cat şi în alte timpuri şi s’au contractat 
de naţiuni puternice şi respectate: n’au 
adus însă folos . . .

Ce câştigă statul român prin concor
dat? Ce însemnează prietinia papei dela 
Roma pentru noua Românie Mare? — 
tu iu l lui Pepelea în Bucureşti.

Credinţa face tăria popoarelor, şi pen
tru neamul românesc în special ea a fost 
legătura sfântă prin care s’a păstrat indi
vidualitatea acestui popor, din timpurile 
cele mai vechi până azi. Credinţa a fost 
schinteia divină, care a învăţat poporul 
nostru să sufere prin văgăunele munţilor, 
şi să se opună catolicismului papistaş.

Pentru credinţa ortodoxă şi-a jertfit 
domnitorul Constantin Brâncoveanu viaţa 
sa şi a familiei lu i...

Trebue deci păstrată credinţa nea
tinsă, aşa cum ni-au lăsat-o strămoşii no
ştri. / .  D iaconescu.

II

Cred şi mărturisesc că dela «Calul 
Troian» până azi nu s’a mai îmbiat unui 
popor ceva mai amăgitor pentru distruge
rea sa prin sine însuşi, decât proiectul de 
Concordat oferit nouă de Roma papală.

Sub haina iscusită a diplomaţiei, sub 
masca îngrjirii de suflete, ni se vâră în 
organismul intern al statului nostru baci- 
lul cel mai primejd'os, pentru a produce 
încet şi sigur destrămarea românismului

Cei cari văd în acest Concordat un 
bine, sânt deja cuprinşi de boala ce va 
atăca de moarte statul şi poporul român.

Noi sântem azi popor, care mărturi
sim una şi aceeaşi L ge românească şi 
creştinească. Cu papa sânt numai preoţii 
uniţi din Ardeal; dar şi aceştia sânt pă- 
pişti cu vorba, căci în faptă ţin legea po
porului dreptcredincios de răsărit, — şi 
de n’ar ţinea-o, de mult ne-am fi scăpat 
de ei.

Elementul, care ne-a păstrat ca neam 
şi în care s’a plămădit românismul, e le
gea noastră care, dovadă Ardealul, a ră
mas lege românească, ch'ar şi la poDO 
rul zis unit, -  acesta, poporul, habar n’are 
de papa, cu toate predicele ce i se ţin 
de 220 de ani.

La 1700 ni s’au oferit din partea Ro
mei cele 4 puncte. Le-au primit episcopii, 
protonopii şi preoţii nu pentru dogma
tismul lor, ci pentru «scutinţe». Poporul 
însă, prin rostul unui bătrân din comuna 
Baci, judeţul Hunedoarei, a pecetluit pen
tru totdeauna credinţa sa cea vech-, căci 
a zis siluitorilor trimişi de Maria Terezia: 
«Acest cojoc, care-1 am pe mine e acum 
al meu. Dar dacă ar vrea să mi-1 ia cră
iasa, i-1 dau. Cu aceste slabe mâni şi pi
cioare şi cu trunul meu am lucrat, zi şi 
noapte, ca să plătesc porţia. Ele sânt ale 
crăiesei, şi de ar vrea să mi le ia, nu 
am ce face. D ar nu am decât un suflet, 
pe care eu îl păstrez pentru Dumnezeu din

cer şi nici o putere omenească nu-l poate 
îndoh.

Eată legpa românească, care n’a putut 
fi zdrobită. Popii, cad au primit punctele, 
s’au poticnit de această puternică mărtu 
risire de credinţă, şi până în ziua de azi 
n’au cutezat să schimbe nimic. Aşa stăm 
azi «o lege avem dela Nistru la T'sa» în 
popor; şi criminal e acela, care cearcă să 
vâre desbinarea popilor uniţi în conştiinţa 
massei poporului.

Până acum deci «H rstos întru noi 
nu s’a împărţit». A urn vine Concordatul. 
Preoţi uniţi, în frunte cu mitropolitul Bla
jului, îl primesc. Dar nu pentru «scutinţe», 
ci pentru «dogmatism». Aici e pericolul.

Din acest Cal Troian vor scoate 
agenţii papistăşiei rând pe rând otrăvuri 
sufleteşti pentru poporul nostru tocmai 
când cea mai mare nelinişte sufletească 
îl bântue.

Vânturi protivnice hat la ferestruia su
fletului românesc. Românul a deschis fe
restruia şi aseu'tă muzica tuturora; dar, 
nedumirit stă încă pe loc, — deci toţi fiii 
buni ai naţiei române trebue să fie atenţi, 
cărui vânt vin în ajutor.

Va trebui să lărgim ferestrile cămi
nului nostru sufletesc, dar vatra să stea 
pe loc, credinţa să ni rămâe întreagă; 
căci de vom strica-o, pe noi ne vom 
strica.

Vatra noastră de sşezare, credinţa 
strămoşască, vrea să ni-o st ice p»pa, pro
ducând din nou lupte între noi tocmai azi, 
când are atâţia soldaţi cu multă trecere 
în sânul poporu'ui românesc, fii ai con
fesiunii un'te, crescuţi la şcoalt de «pro
paganda fide». Vrea să ni rupă în două 
pe Hristos, — credinţa de baş'ină a po 
porului român.

De aceea I oncordatul e neaven't 
pentru no', ş ; ori care român cu dragoste 
pentru stat şi neam îl va resp nge cu 
energia cuvenită.

Pr. P a ve l Bortsea.

Episcopat rom ân în M acedonia
1. P. S Sa mitropolitul primat Miron a pri

mit ziM<* acestea în'r’o lungă audienţă pe m m- 
brii delegaţiei macedonene.

Inalml pre at a a«cnlta', cu ■ ărintească dra
goste, expunerea ce i s’a făcut despte situaţia 
grea, din punct de vedere biseriresc, » fraţilor 
noştri din Macedonia, şi a ră puns ră va stă 
ruî ca românii de acolo să aibă cât mai cu
rând un conducător al lor cu rangul de e- 
piscop.

Nu încap** îndoială că năzuinţele I. P. Sfin
ţitului mitropolit primat vor fi susţinute de gu
vern; şi elementul romanesc, a*ât de prigonit !n 
Balcani, îşi va primi ocrotitorul de mult aş 
teptat.

Nici stăoânirea sârbească, n ci cea gre
cească nu not avea mot ve adevărat- de a îm- 
pedecâ realizarea do'intelor creştineşti ale unui 
popor muncitor şi credincios patri> i, tn care 
trăeşte.

Cuvinte arhiereşti
La adunarea convocată de P S. Sa epis

copul loan I. Papp al Aradu1 i, cu scop de a 
înfiinţa Societatea ortodoxă naţională a femeilor 
române ia Ar»d, ca f lială a S cietăţii dela Bu
cureşti, tna'tul prelat a ţinut o cuvântare de 
deschidere, zicând că ia act cu plă ere despre 
zelul desvolt8t de membrele diferitelor reuni
uni cu turale şi filantropice româneşti din acel 
oraş. Prea Sfinţia Sa fşi termină vorbirea cu 
următoarele cuvinte:

Stând In faţa moravurilor rele ridicate la 
suprafaţă In zilele noastre, priv'nd atâtea datini 
şi dansuri străine şi indecente introduse tn so
cietatea noastră română; dându-ne seamă, că

petrecerile nocturne se aranjează chiar în aju
nul unor anumite sărbători; iar In ziua praz
nicului aranjatorii, pretinşi sfetnici ai vieţii pu
blice, lipsesc cu desăvârşire dela biserică îm
preună cu soţii lor de petrecere, — cine n’ar 
constata slăbirea sentimentului religios şi na
ţional ?

De aceea, acum, când am intrat tntr’un an 
nou de activitate, prin organizarea lntr’o socie- 
tete ortodoxă naţională a femeilor române, ca 
filială a Societăţii cu asemenea titlu din Bucu- 
reşt*, vi se dă teren de a vă ocupa mai inten
siv de combaterea luxului, Introdus şi aici pe 
toită linia, urmările căruia un ziar ce apare 
într’un oraş dela poalele Carpaţilor le descrie 
astfel: «Căsătoriile înbe tinerii români şi fete 
străine se înmulţesc zi de z i: Acestea au înţe
les să păstreze decenţa In îmbrăcăminte, şi de 
sigur şi decenţa în viaţă».

Urmăile acestea, care reduc numărul cre
dincioşilor bisericii, nu fac cinste neamului no
stru românesc.

Dar, In noua organizaţie puteţi să vă o- 
cupaţi mái ntensiv şi de însăşi soarta genera- 
ţiunii ce acum îşi croieşte viitorul ş ca atare 
are trebuinţă nu numai de instrucţie, ci şi de 
educaţie religioasă morafă, cu atât mai vârtos, cu 
cât experienţa de toate zilele ne arată, că bi
nele şt fericirea neamurilor şi a indivizilor sin- 
gurat'd nu atârnă numai dela deşteptarea minţii, 
ci tn deosebi dela cultura şi nobilitarea inimii.

R--comandân Iu vă organizarea amintită cu 
toată căldura inimii mele, declar şedinţa adu
nării noastre, convocate De ziua de astăzi, de 
deschisă.

Sfâtuirea din Iaşi
In sala de recepţie a palatului mitropo

litan s’a ţinut un sfat al I. P. S. S. Mitropolitul 
Moldovei cu i n număr de fruntaşi preoţi. Au 
luat patte m mbrii consis*orfului, protopopii din 
eparh e ş prre ţi C cerone lordăchescu, Ootcu, 
Savin şi Andre eseu.

Înaltul prelat a întreţinut pe preoţi cucele 
stabilite relativ la unificarea biser cii, arătând 
că proectu! va veni în curând în desbaterea 
parlamentul'i.

Mai Interesantă a fost sfătuirea cu privire 
a concordat. Mitropolitul a dat în această pri
vinţă toate explicaţiile.

La urnă sfatul preoţilor şi-a exprimat do
rinţa ca nimic să nu se ştirbească pentru ca 
biserica ortodoxă autoctfdă să rămâe ca şi 
până acuma cu toate prerogativele ş drepturile 
câştigate de veacuri ca biserică naţională.

D.

Bancnotele Băncii generale
Prin tratatul de pace dela Versailles, Qer- 

mani* s’a obligat să plătească statului român 
2 m liarde 500 de milioane, reprezentând emi
siunea de hnrtie monedă a Băncii generale In 
timpul ocupaţ ei.

Suma aceasta este a se plăti după trecere 
de şsse luni de a ratificarea tratatului de pace.

Guvernul german a făcut guvernu:ui român 
propunerea, ca In schimbul emisiunii Băncii 
gen rale să tr mită mărfuri tn valoare de 2 mi
liarde şi jumătate.

Propunerea f ind admisă în principiu, se 
urmează tr at ti vele.

B-mca Naţională, asupra căreia statul a 
trecut datoria german5, voeşte să aducă din 
Qrrimnia locomotive, vagoane, materiale pentru 
industria petroliferă, şi alte maşine, care ar con
tribui la intens'ficarea producţiei naţionale.

Mărfurile vor fi vândute fn schimbul leilor. 
Suma rezultată din vânzare ar urmă să fie re
trasă din circulaţie. Prin reducerea inflaţiunii 
monetare, s’ar mai ieftini traiul.

Au M it la liibrăria Ai hidiecmnâ
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
Uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români.
Calendarul arhidiecezan pe 1921 costă fără şematism

10 lei cu porto cu tot.



Monumentul Unirii naţionale
In Arad s’a luat iniţiativa pentru înălţarea 

unui monument măreţ, prin care să se come
moreze actul unirii pe veci a Ardealului cu ve
chiul regat.

Un nou apel, semnat de dl V Ooldiş şi 
apărut în Dacia, spune următoarele:

Aradul a fost, prin excelentă, punctul de 
ciocnire î; tre români şi unguri. Tot astfel are 
să rămână, cred, veacuri încă dearândul. Şi a- 
tunci?. . Pe locul staiuei lui Kossuth în Arad 
trebue să se înalţe cât mai curând «Monumen
tul Unirii». In oraşul, d>n care s’a condus lupta 
rezistenţei naţionale româneşti împotriva opre
sorilor m ilenari, de unde impetuos a pornit 
chemarea la unire, trebue să se ridice fără a- 
mânare simbolul dreptăţii istorice, omagiul ci- 
vi'izaţiunii.

Sufletul românesc al Aradului ear s’a afir
mat. In ziua, în care se sărbătorea aniversarea 
a doua a zilei celei rmri dela Alba lulia, un pu
ternic comitet s’a constituit la Arad pentru Mo 
numentul Unirii. Or rare naţiune mai vârtos 
trăieşte prin trecutul său, dacă el face parte din 
conştiinţa celor vii. Monumentele istorice sânt 
farurile ţării, cari luminează aceste conştiinţe. 
Nici o statue dm Bucureşti nu se poate ase
măna în proporţiile ei cu aceea a lui Kossuth 
din A ad. Cu toate acestea, in curând, re lo 
cui acestei statui şi mai mare şi mai Impunător 
are să se îra ţe  simbolul solidarităţ'i noastre 
naţionale, Monumentul Unirii, falnic şi străluci 
tor. Undele gălbui ale Tisei să i simţă pute
rea... Monumentul Unirii în Arad va fi cea mai 
credincioasă sentimlă de frontieră a naţii mii 
noastre. Presa română mă va înţelege şi va 
tălmăci dealungul şi dea'atul ţării, mult mai lu
minos, decât scrisul meu, rostul rugămintei mele: 
Daţi pentru Monumentul Unirii din Arad I

Ştirile zilei5

Circulară ministerială. Din Bucureşti: Mi
nisterul cultelor şi artelor a trimis o circulară 
pentru parohiile din tară, însoţită de un for
mular care urmează a fi complectat cu toate 
datele necesare r* lative la compunerea parohiei, 
descrierea geografică şi averea parc hiei. De 
asemenea se vor complecta ches'iunile ptiv> 
toare la enoriaşi, la miş area culturali şi viaţa 
morală şi socială din paroh ile ţă<ii.

Episcop gr.-cat. la Oradea maro. Din Bu
cureşti se anunţă, ( ă în curând se va f»ce nu
mirea noului episcop In locul regretatului Dr. 
Dimitrîe Radu. Guvernul susţine pentru acest 
post pe protopopul dela Cluj, Dr. Ilie Dăian.

Conflictul între patriarhul d n Constantino- 
poLşi noul regim din Atena s’a agravat. Pa 
triarhul se pronunţase împotriva întoarcer i re
gelui Constantin în Grecia. Guvernul din A 
tena a răspuns cu suprimarea subvenţiei de 
2'/» milioane de drahme acordate patriarhului.

Convenirile sociale in Sibiu se urmează cu 
programe bine alcătuite. La întrunirea din Joia 
trecută s’a cântat la pian şi din vioară, s’< re
citat un monolog umorişti , iar la sfârşit s’a ţi
nut o disertaţie primită cu multă căldură de 
numeroasa asistenţă. Succesul se datoreşte ce 
lor ce au luat parte activă la aceste produc- 
ţiuni: dşoarei H lalai, dlor colonel Origoriu şi 
sublocotenenţilor Bălan şi Covrig.

0 sută de ani. In Iaşi se orgamsează ser 
bări cu prilejul împlinirii a 100 de ani dela 
prima reprezentaţie teatrală In I mba română. 
Se crede că Suveranul şi familia regală va 
participa la festivitatea dela laşi, organizată de 
dl T Burada. Serbările se vor ţinea la începutul 
lui Martie 1021. Se va reprezenta piesa Mirtil 
ţ i  Chloe, tradusă de Asachi, — prima lucrare 
dramatică jucată româneşte, — şi alte piese.

Câl&toria dlui N lorga In străinătate s’a fă 
cut la invitaţia ce i-a adresat «Collége de France», 
pentru a ţinea o serie de prelegeri asupra Ro
mâniei şi a rolului ei In orient. Dl lorga care 
a deschis cu acest prilej şcoala românească 
înfiinţată din îndemnul său la Paris, a organi
zat In capitala francezi o expoziţie de docu
mente vechi româneşti, stampe şi gravuri, me
nite să arate publicului din Paris părţi din isto
ria românilor.

TELEORFAUL ROMAN

f  Victor Popea, preot In Satu lung, fratele 
mai mic a* regretatului episcop Nicolae Popea 
a încetat din viaţă In 2Ő lanuar a. c. In etate 
de 70 de ani. Cu preotul Victor Popea dis
pare o marcantă figură a generaţiei mai vechi, 
care s’a distms prin devotament şi desinteres 
faţă de neam şi biserică. Odihnească In pace!

Sârbii şi limba românească- Din Bănatul 
Românesc: Tinerimea română din Biserica-Albă 
a aranjat o petrecere cu prilejul Anului-nou, 
tipărind invitaţiunile in limba română, sârbească 
şi germană. P- trecerea nu a fost autorizată, 
decât cu condiţia, ca invitările să fie făcute 
numai în limba sârbească şi nemţească. Fără 
comentar.

Dela «Reuniunea meseriaşilor români din
Sibiu». Joi în 3 Februar n. c. Reuniunea me
seriaşilor români va ţinea prima şedinţă lite
rară din anul acesta, în casele proprii din 
strada Brukenthal Nr. 17. începutul la ora 8 
seara. La această şedinţă literară, după cum sun 
tem informaţi, va ţinea o prelegere dl Dr. La
zar Popovici, inspector sanitar.

Muzici şi teatru. Maestrul Ciorobea, cu 
concursul mai multor artiş'i, dă in sal» dela 
Unicum, Sibiu, o reprezentaţie, Joi In 3 Februar 
a. c. la ora 8V, seara Se va reprezenta: Barbu 
Lăutarul, de Alexandri. Muzica va cânta: Doine 
şi alte cântece. Bilete se găsesc la Librăria 
Foaia Popom ui.

Aviz. Se aduce la cunoştin'ă tuturor fabri
cilor d n cuprinsul judeţelor Făgăraş, Sihiu şi 
Alba Inferioară, care au nevoe de koks de Lupeni 
pentru forje şi toni'ul bronzului, ca In termin 
de 5 (cine) zle d la apariţia prezentei, să aducă 
la cunost nţa Inspectoratului Industrial din Sibiu 
cantităţile dc care au trebuinţă, pentru a putea 
fi trecuţi pe tablou, fără c re nu vor putea obţinea 
kok ul necesar.

Congresul socialist italian a declarat cu 
mare majoritate, că rămâne pe terenul demo
craţiei şi nu se avântă In direcţia extremă a 
internaţionali a treia, d rij tă dela Moscova. 
Astfel nu se adevereşte părerea, că partidul so
cialist italian ar fi cel mai apropiat de bolşevism.

Cinema Apollo, S biu, Piaţa Herman. In 
fiecare seară ruL ază interesante filme, la ora
6'/» şi 87».

Despre credinţă
— Predică pentru vremurile noastre —

«Unde este credinţa voastră?»
Luca 8, 25.

Aşa a întrebat Ims pe apostolii soă’iaţi de 
furtuna mării. Un vifor, ne spune evangelia, a 
cuprins odată corabia în care călătorea lsus cu 
apostolii săi. Spăriaţi de valurile mării, apostolii 
au alergat la lsus strigâodui: «Mântueşte-ne, 
Doamne, că perim». Şi ne spune evangelia că 
s’a ridicat lsus, i a m strat pentru puţina lor 
credinţă, a poruncit vânturilor şi mării să tacă, 
şi îndată s’a făcut ear lin şte.

Această evangelie, cu cele spuse în ea, 
se potriveşte la vremurile noastre, este par’că 
anumit scrisă pentru ele.

Viforul de care aminteşte evangelia că 
s’a făcut in apele mării de atunci, îl avem şi 
noi în anele din marea vieţii. De ani de zile 
furti nă cumplită, cu fulgere si tunete de răsboi 
a tulburat imrea vieţii omenirii.

De ani de züe viaţa noast ă s’a făcut co 
rabié bătută de valurile şi vânturile răsboaielor, 
suferinţHor şi greutăţilor.

Şi furtuna noastră nu se mai gată. Şi dacă 
nu se mai gată, pricina sântem noi, căci n’aler- 
găm ca apc'tol'i spre lsus, spre ajutorul şi mila 
lui. Pricina sântem noi cari credem că vina vre- 
milor gnle $i năcazurilor multe de azi o poartă 
oamenii. Pr cina sântem noi, c»ri nu înţelegem 
că vremile si năcazurile noastre de azi nu sânt 
altceva decât întiebarea şi mustrarea Iui lsus: 
«Unde este credit ţa voastră?»

Peste furtunile vremilor d» azi s’aude gla 
sul lui lsus, într barea lui: «Unde este credinţa 
voastră?» Până cârd nu vom cerca să dăm răs
puns la această întrebare, furtuna din marea 
vieţii nu se va linişti.

Ne vom întreba dar: unde este credinţa 
noastră, unde sânt purtările noastre, datinile 
noastre cele bune: zestrea părinţilor noştri? La 
această întrebare ait răspuns nu vom putea da 
decât acela — trist şi dureros — că le-am per- 
dut şi le perdem mereu. In sute de feluri pu
tem vedea lucrul acesta, uitându-ne în traiul 
oamenilor noştri de azi.

S
Nici odată ura, zavistia de oameni n’a 

ajuns Ia aşa înflorire ca azi. Se pare că iubirea, 
pe care lsus ni-a lăsat-o să ne f e testament şi 
să ne facă fiii lui şi fraţi intre olaltă, — s’a 
stins cu totul.

Oriia de suflet n’a fost niciodată aşa de 
puţin căutată — şi atât de mult uitată — ca 
acum. Pe zi ce merge golesc oamenii bisericile 
Iasă tainele, părăsesc datini curate şi bune, pă
răsesc ceeace părinţii noştri au avut şi ni-au 
lăsat ca mare şi sfânt, şi apucă ce eate rău 
şi stricat.

Ce să mai zic de faptul că s’a umplut lu
mea de idoli, ca pe vremea Israiltenilor. Banii, a- 
verile şi plăcerile s’au făcut parcă idolii vremi
lor noastre, şi foarte mulţi oameni nu mai cred 
In altceva şi nu să mai încred In altceva de
cât în ei. Pentru ei trăesc, şi lor li se închină.

Ce să mai zic de lăcomia, pofta nebună 
ce a cuprins pe foarte mulţi oameni, să facăa- 
vere cu or ce preţ. Această lăcomie care a omo
rât parcă cu fotul mila dintre oameni, orbeşte 
pe unii oameni şi îi îndeamnă să şi «lărgească» 
pungile şi hambarele din câştiguri necurate, din 
lipsurile, năcazurile şi lacrimile văduvelor, or
fanilor şi săracilor. Se pare că virtuţile lui lsus 
stau azi fugărite şl în locul lor păcatele: corup
ţia, nedreptatea, minciuna, desfrânarea umblă 
pe toate drumurile şi îşi fac cuib tn suflete.

Iată dar, din câteva pilde, luate din tra
iul oamenilor de azi, ne putem da seamă că la 
întrebarea şi mustrarea lui lsus «Unde este cre
dinţa voastră»?, nu putem răspunde cu bine. 
Nu putem, pentiucă am perdut credinţa, pur
tările cele bune şi le perdem mereu. Şi până 
când le tot perdem, înzadar aşteptăm şi suspi
năm după vremuri mai bune, mai uşoare. Nu 
vor vem.

Frământările, neliniştea, năcazurile de azi 
nu sânt numai ale noastre. Ele sânt ale ome
nii ii întregi.

Toate neamurile trec azi prin aceste fră
mântări. Dzeu vrea aşa pentrucă răsboiul a 
fost chemarea Domnului cătră popoare sâ-şi 
Indrepteze purtăr Ie, moravurile. Dar omenirea 
n’a ascultat chemarea Domnului, ci mai rea 
s’a tăcut. Deaceea furtuna vremilor grele de 
azi stărue ca o pedeapsă a Lui.

Din furtunile vremilor de azi numai acele 
neamuri vor scăpa, care vor putea răspunde cu 
b ne la întrebarea lui lsus. Vai Insă acelora, 
cari nu vor putea da seamă despre credinţa lor. 
Perdute vor fi şi Ingh ţite de valurile vremilor.

Noi românii mai ales, şi mai curând ca 
oricare ait neam, să înţelegem acest adevăr. 
Să I înţelegem, că pe noi nu numai lsus şi e- 
vangelia ne îndeamnă spre el, ci întreg trecu
tul şi istoria noastră ne strigă să nu l uităm. 
O corabie dea pururi călătoare peste valurile 
şi prin furtunile vremii, a fost trecutul neamu
lui nostru.

Cirie a ajutat scăparea noastră? Numai 
credinţa sfântă, credinţa tare a părinţilor şi stră
moş lor noşt i. De câteori se tulbura marea 
vieţii bătrânilor noştri, ei alergau la biserici, 
chemau pe lsus, iertarea Lui, şi Domnul iarăşi 
ii căuta cu bine.

Noi insă nu facem lucrul acesta, şi de 
aceea vremile noastre nu se limpezesc, ci par’că 
tot mai tulburi se fac. Din furtunile vremilor 
trecute strămoşii noştri au ieşit întăriţi tn legea 
şi credinţa lor; noi, din furtuna râsboiului, am 
ieşit şi ne-am întors acasă cu otravă în suflet.

Pe noi românii aşa dar întrebarea lui lsus 
ne mustră îndoit, căci ea ne întreabă ceva de
osebit: Unde este credinţa părinţilor voştri? 
aceea credinţă pe care părinţii ni-au apărat-o 
în furtunile trecute şi ni-au lăsat-o ca moştenire 
sfântă.

Vai va fi nouă, de nu vom putea da seamă 
de ea, de o vom lăsa să scadă pe zi ce merge. 
Liniştea şi binele atunci nu le vom mai simţi 
ci vom trece numai din o furtună In alta. O 
greutate va pica de pe umerii noştri, şi zece tn 
locu-i se vor pune.

Din frământările şi viforul vremilor noastre 
să înţelegem dar, că numai o singuri cale de 
sc pare avem: aceea alea«ă de apostoli tn 
evangelie şi arătată de părinţii noştri în istorie: 
a tntoarcerii cu credinţă, cu rugăciuni, cu pur
tări bune spre lsus şi poruncile Lui.

Numai pe această cale pornind vom simţi 
earăşi liniştea pogorându-se tn traiul şi sufletele 
noastre. Amin. Pr. losif Trifa.
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Nr. 8/1921 (6) 2—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea paroh ei vacante de cl. 

III L eleso cu fildle Sohodol şi Runc Gura Vadului
din protopresbiteratul Hunedoarei se pub'ică 
concurs cu termm de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

EroolumentHe parohului ales vor fi cele 
statorite în coa'a B. a dotaţiei dela slat.

Concurenţi să şi înainteze cererile provă- 
zute cu documentele de lipsă subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminu! indicat ş», pe 
lângă observarea dispoziţiilor § ului 33 din re
gulamentul pentru paroh'i, să se prezinte în 
vre-o sărbătoare poporului în biserică in cali
tate de concurenţi.

H u n e d o a ra , 2/15 Ianuarie 1921.
Oficiu protopop, ort. rom în înţelegere cu 

comitetul parohial concernent.
A stdref L n d u  

protopop

Nr. 19—1921 (5) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de clasa III Trestia, protopopiatul Za 
rândului, se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral, iar concurenţii cu obser
varea dispoz ţiilor reglementare se vor prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Brad, Ia 8 lanuar 1921.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Zarandului.

P om  pi II u P i so, 
protopop.

Nr. 14/1921 Prot. (7) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiH de clasa a IlI-a 

C hirpăr, protopresbiteratul Agnitei, se publică 
concurs cu termm de 0 de zi'e dela prima 
publicare în »Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregi
rea venitelor dela stat.

Concurenţii vor înainta petiţiile provăzute 
cu documentele de concurs subsemnatului în 
terminul susmdicat, având a se prezenta pe 
lângă observarea dispoziţiilor reglementare în 
vre o Duminecă sau sărbătoare în biserică, 
spre a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

A g n ita , 7 Ianuarie 1921.
I. f lu n te * n

protopop.

Ad. pp. Nr 554/1920 (2) 3—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea Dostului du paroh în pa

rohia de clasa a ll-a M năşturui-român cu pre- 
diul Raşca,prin aceasta se deschide concurs re
peţit c I termin de 30 ziie dela prima publicare 
în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele arătate in coala B. pentru întregitea 
salarului dela stat.

Doritorii de-a ocupa acest post, sânt 
poftiţi a-şi aşterne suplicele subsemnatului până 
la terminul sus indicat, fiind instnute conform 
normelor în v goare, şi a se prezenta la sf. bi 
serică în vre o zi de Duminecă sau sărbăioare 
ca să fie cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. în înţe
legere cu comitetul parohial.

C lu j, Ia 28 Noemviie 1920.
TiilJu Itoşes'-u,

protopresbiter

Nr. 672-1920 (3) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa III a 

Comătâl (Egerszeg) cu filia Sâncrai d-clarată va 
cântă prin abz cerea parohului AI. Borda, pe 
baza ord. din 18 Decemvrie a. c. Nr. 3200 B.

se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasionate pentru 
întregirea dela stat, statorite In coala B.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile, in
struite, qu observarea normelor în vfgoare, în 
terminul arătat, subsemnatului oficiu protopres
biteral, şi până în 8 zile înainte de alegere să 
se prezenteze poporului în b serică spre a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta.

Târgul Murăş, 18/3 Decemvrie 1920.
Oficiul protopresbiteral ortodox român.

Stefan R ussii,
protopop.

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare următoarele

Tipărituri
P en tru  şcoale le  s e c u n d a re :

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
C a'e pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese verba'e la examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare. 
B'iet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev. 
Bilet de admoniarea elevilor.

P en tru  şcoalele  p rim are :
Registre pentru absenţii şi clasificaţi!. 
Matricole şcolare.

Nr. 376/1920 (4) 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh fn pa

rohia Acmariu (cl. II.) se escrie nou concurs, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român.»

Venitele şi întregirea dela stat sânt con
form d t°lor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta în 
terminul susindicat la subsemnatul oficiu, iar 
concurenţii — pe lângă observarea normelor 
reglementare — se vor prezenta, în o Dumi
necă sau sărbătoare Ia biserică, spre a cânta şi 
predica respective celebra.

A lb a -lu lia , 19 Decemvrie 1920.
Oficiu! protopresbiteral al tract. A!ba-Iu- 

lia în înţelegere cu comitetul parohial.
Io n  Teculegcut

protopop.

** u í ^ u é i  * * é * « iáé
In editura Comisiunii administrative a tipo

grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria M i r i i  religioase a ro m ilor lin Ardeal
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române. 

■ V oi. X.

Cu 150 documente anexate.
Preţul 20 Lei.

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se
află de vânzare următoarele cărţi:
Dr. Ilarion Puşcariu: Istoria bisericească pentru 

şcoale poporale.
— Istoria biblică, pentru şcoale poporale.
— Istoria bisericească, pentru şcoale medii.
— Istoria biblică, pentru şcoale medii.

I. Popescu: întâia carte de lectură (Abcdar).
— Carte de cetire pentru ci. II a poporală.
— Carte de cetire pentru cl. IlI-a poporală. 

M. Toma: Catehism pentru şcoale poporale.
S. Popescu: Catehism pentru şcoale medii.

Comandele se pot expeda prin postă 
contra rambursă.

l

I

A apărut şi se găseşte de vânzare la Librăria Arhidiecezană In Sibiu

Calendarul arhidiecezan
pe anul comun 1921

cu bogat cuprins, din care am'ni'm următoarele: Cătră cititorii Calendarului. — 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan Alegerea, hirotonirea, instalarea şi 
inve.-tiiea. — Gândiri. — Ştiri şi Japte din 1920. Cronică bisericească. — Ce este 
bolşevismul? — Din zilele de mărire, cu 5 ilustraţi. — Suferinţa, poveste din popor. 
— Snoave şi istorioare: 1. B m facerea şi Recunoştinţa. 2. S’a dat de gol. 3. Curajul 
femeii. 4. Aşa se poate. 5. Măgarul şi alcoolul. 6. Mânzul ţiganului. — Pentru mese
riaşi: Meşteşugarul cum se cade. — Pentru economi: 1. Plugurile cu motor, după C M. 
2. Guroiu1. 3. Sfaturi sănătoase după I. M. P. — Soldăţeşti. — Versuri: 1. Scrisoarea 
fet ţei, de Lt. E‘t Bi-rbu Bogdan 2 Man a, de Maximilian G. Dopp. 3 Ocoarea, din 
popor, col. Teodf rescu 4. Cântece din ră?boi, col. E. H. 5. Dela Tisa. 6, Cântecul 
lancului din Zârand, col. E H. 7. A lui Balint. — Ostăşească. — Fel de fel: 1. Cre
dinţe despre rândunică. 2. De pe pământ în lună. 3. Puterea exempluh i. 4. Sănătatea 
femeilor 5. Leges cercetaşului. 6. împotriva mâniei. 7. C ărţile... 8. Radiui şi razele 
sate, după Dr A. Lamch. 9. Sfaturi. — Gândiri. — D'ale doctorilor: 1. Grica sau in
fluenţa 2 Baia de soare, după Dr Forest 3. La durere de cap. 4 Mierea. 5. De ce 
mâncăm repede? după Dr. P Schmid. 6. Carnea şi nutrirea. 7. Nasul roşu. 8 Tusa 
măgăreascâ. 9. Îngrijirea pârului. 10 De ce nu trebue să bei? 11. Dimineaţa — obo
seala. II Epilepsia (boala rea). — Gândiri. — Alte versuri: 1. La Oituz, de Şt. Băl- 
ceşti. 2 Otăneşti, din popor, col. E. H 3. Mormântul Stegarului, de V. Voirulescu. 
4. Sus inima I de G. Coşbuc. 5. Gâcitori. — Scântei.

In celelalte părţi ale Calendarului sunt: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vr< mii. — însemnarea tâ/gurilor aranjate după alfabet şi luni.

Ilustraţiile: 1. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan. — Statul major la frontul 
dela Tisa. — Intrarea triumfală a generalului Moşoiu în Sibiu. — Generalul Moşoiu 
şi statul său major trec trupele în revistă. — Revista trupelor care au trecut Tisa şi 
au capturat şase divizii bo şevice. — M. S. Regina Maria la podul peste Tisa asistă la 
trecerea trupelor.

Calendarul s’a tipărit în două ediţii: o ediţie cu *Şemaiismul» bisericii ort. 
rom. din Transilvania, Bănat şi părţile anexate din Ungaria, cu «Evidenţă» pentru ofi
ciile protopresbiterale, parohiale, caliheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şematism.

p  , I j  Ediţia cu Şematism 10 Lel l plus porto postai 2 Lei şi sunt a se 
r ' r e ţ U i :   ̂ >( fărg It 8 Lei / trimite Înainte prin mandat postai.

=  Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dă rabat =

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Censurat de: G. Poponea Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezne.


